

名校面对面 梦想零距离

——聊城市2025年普通高校招生填报志愿咨询会举行



咨询会现场

文/郝凯 图/刘德策

6月27日上午,聊城市2025年普通高校招生填报志愿咨询会在万达广场西厅举行。

不到9时,万达广场二号门入口处便已人头攒动。不少考生在父母陪伴下提前到达,手中拿着精心准备的问题清单,等候入场。这场关乎考生未来学业与职业发展的关键“问策”由此拉开帷幕,来自全国各地的60余所知名高校招生团队现场“摆摊”,为数千名考生及家长提供“面对面”深度咨询服务。

一站式解决报考难题

会场内,各高校展位整齐排列,阵容涵盖“双一流”学府、特色鲜明的应用型院校、省属重点高校及省外强校等,招生资料琳琅满目。

考生李馨歌在父母陪同下穿梭于展位之间,仔细比对不同院校专业组的历年位次。“以前查资料像大海捞针,今天直接和招生老师面对面交流,连专业的核心课程和就业方向都问得明明白白!”她感慨道。值得一提的是,山东考试信息网与聊城日报传媒有限公司在现场设立的数据查询

专区和政策解读台,为咨询会增添了更多专业性与可靠性。

招生负责人零距离释疑

“老师,这个专业大类分流后,具体方向是按成绩还是兴趣选择?”“学校转专业政策卡得严吗?”……在中国人民大学、哈尔滨工业大学、北京航空航天大学、华中科技大学等热门高校展位前,考生与家长的提问声此起彼伏。南京大学的一位招生老师在耐心解答时特别提醒:“学校平台固然重要,但更关键的是衡量专业是否契合个人志向与潜力。”这种即时精准的互动,让原本抽象的名校轮廓在考生心中变得具体清晰。

面对新高考“专业+院校”志愿模式的复杂性,不少家长有些焦虑

虑。陕西师范大学招生负责人张鑫以具体案例讲解平行志愿投档规则与“冲稳保”策略:“高分段考生可‘冲’比自身位次高1000—2000位的985院校,但需接受专业调剂;同时选好与位次匹配的‘稳’档院校王牌专业,再用本省实力较强大学的优势专业‘保底’——梯度拉开才能最大限度规避风险。”他强调,真正的志愿填报策略是基于位次分析的科学配置,而非盲目冲高。

社会力量共筑护航平台

“志愿填报是高考的‘第二战场’,这场咨询会正是我市响应教育部‘高考护航行动’的创新举措。”聊城市教育考试与教学研究院大中专招生科科长王炳祥表示,此类公益咨询会已成为聊城高考服务链条中的关键一环。而作为主办方的聊城市新闻传媒中心,则依托媒体平台优势,前期通过全媒体渠道预热推广,并在活动当天制作短视频,将现场精华内容传递给未能到场的考生家庭,充分彰显了公共服务的温度与广度。

当正午阳光洒落,喧嚣的会场渐归宁静。一位家长认真备注保存招生负责人的联系方式,转身对孩子说:“回家再仔细商量,这下心里有数了。”至此,笼罩在考生志愿填报蓝图上的迷雾逐渐消散。经历过高考洗礼的考生们,正借助这场面对面的深度对话,在未来的学业与职业道路上,锚定更加清晰的前行坐标。



考生与校方交流



考生现场咨询



校方向学生介绍招生政策



考生与家长查看资料



校方现场答疑

能就是通向美好未来的“金钥匙”。

公益咨询会,正是拆解这道“墙”的有力工具。它将分散、垄断或收费的信息资源,集中、免费、公开地呈现给所有考生。60余所高校招生负责人亲临,打破了地域限制,让聊城学子在家门口就能与名校“直通”;政策解读台提供权威指导,避免了误传误导;专家现场传授科学填报法,将复杂的规则转化为易懂的策略。这些举措,极大地压缩了信息寻租的空间,将原本可能被少数人掌握的核心策略公开化、普及化。不少考生直接和招生老师对话,就能理清专业核心课程的体验,正是信息壁垒被打破的生动写照。

更重要的是,这场咨询会体现了对教育公平内涵的深化理解。教育公平不仅意味着“分数面前人人平等”,更应追求“选择机会面前人人平等”。聊城市教育部门主动指导、主流媒体积极承办此类公益咨询会,正是意识到志愿填报环节信息不对称可能造成的二次筛选。因此,将服务前置,把优质资源下沉,努力确保考生在获得分数这一“起点公平”后,在决定去向的“终点公平”上也能得到强有力的支持。尤其对于信息相对闭塞的农村地区、弱势群体家庭考生,此类活动意义更为重大,是缩小城乡、阶层教育差距的重要实践。

拆墙不易,需久久为功。一次咨询会覆盖面有限,信息更新亦需持续。其模式启示我们,保障高考公平,需要教育主管部门、媒体、高校乃至全社会形成合力,持续创新服务形式,打通信息梗阻,将志愿填报指导作为一项重要的公共服务常抓不懈。只有当寒窗苦读得来的成绩,都能在充分知情、科学决策的基础上转化为最适合的升学路径时,高考公平才真正贯穿始终,教育的光芒才能照亮每个奋斗的梦想。

郝凯

高考的公平,常聚焦于考场纪律、评分公正。然而,当分数尘埃落定,在决定学子命运的志愿填报环节,一道无形的“信息围墙”却悄然矗立。这道“墙”,使分数相近的考生,可能因信息获取能力的不同而走向截然不同的未来,从而影响教育公平。聊城市2025年普通高校招生填报志愿咨询会的成功举办,其深层意义就在于它正努力拆解这道“围墙”,打通高考公平的“后半程”。

这道“信息围墙”体现在何处?笔者在咨询会现场看到的场景恰是缩影:面对“专业+院校”的复杂志愿模式,不少家长面露焦虑。焦虑源于信息过载与信息匮乏并存:海量高校专业信息真假难辨、庞杂琐碎;核心的招生规则、专业内涵、就业趋势、填报策略如雾里看花。家庭背景、地域差异、获取信息的能力,直接影响着填报的科学性。高校招生老师现场拆解的“基于位次分析的冲稳保策略”,对许多信息闭塞的家庭而言,可

拆解信息围墙,打通高考公平的『后半程』